

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Покровской Дарьи Михайловны

«ВНЕШНЕПОЛИТИЧЕСКИЕ ВЗГЛЯДЫ И ДИПЛОМАТИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЛЕСТЕРА ПИРСОНА

(1927-1956)»

представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук

по специальности 5.6.2. Всеобщая история

Диссертация Д.М. Покровской посвящена внешнеполитическим взглядам и дипломатической деятельности Л.Б. Пирсона, одного из самых известных в своей стране и мире канадцев, государственного секретаря, позднее премьер-министра. Несмотря на то, что данная тема не обойдена вниманием канадской историографии, автору удалось нестандартно взглянуть на развитие личности, мировоззрения и карьеры Пирсона. В частности, прослежены религиозные истоки его ценностных установок, специфика приемов дипломатии, связанных с его именем и страной, которые вырабатывались в контексте национальной и под воздействием насыщенной событиями мировой истории.

Автор опирается на обширный и разнообразный массив источников, официальные документы внешнеполитического ведомства Канады, материалы ООН, книги самого Пирсона, воспоминания соратников, прессу, хорошо ориентируется в литературе разного времени и нюансах интерпретаций. Автореферат построен таким образом, что дает достаточное представление о задачах, структуре и выводах диссертации. Принимая во внимание, что деятельность Пирсона разворачивалась в важный период истории международных отношений, когда многое менялось, создавались структуры и вырабатывались методы и приёмы ведения холодной войны, теоретическая и практическая значимость работы, её актуальность не вызывают сомнения. Подобные исследования, безусловно, ценны в свете формирования в современных условиях нового, пока не до конца проявившегося и понятого миропорядка, с его угрозами, противоречиями и вызовами.

Интересно определена проблематика первой главы, где анализируется ранний малоизвестный отечественным историкам период деятельности Пирсона, его участие в работе Лиги наций, переживания и оценки событий двух мировых войн, роль в усилиях по созданию новой международной организации, ООН. Далее, автор последовательно прослеживает вклад канадца в разработку механизма собственно миротворчества ООН, попытки решения Палестинской проблемы и Корейского военного конфликта, и, наконец, подводит к вершине его дипломатической карьеры, инициативе создания Чрезвычайных воору-

женных сил ООН. Портрет Пирсона не выглядит статичным, это увлекательная политическая биография человека, чьи взгляды эволюционировали под воздействием щедро выпавших на долю его поколения потрясений и событий. Результаты диссертации представлены соискателем в нескольких публикациях и докладах на международных и российских конференциях.

К сожалению, по автореферату не вполне ясно, нашла ли отражение в работе такая важная сторона политической философии и деятельности Пирсона, как его приверженность принципу многосторонности в «атлантическом видении», а именно, усилия по созданию Североатлантического договора на тех основаниях, которые в результате получили одобрение его участников в 1949 г. Не менее любопытна подоплека исторического визита Пирсона в СССР в 1955 г., его понимание советской внешней политики в пост сталинский период. Возможно, если упомянутые сюжеты не вошли в диссертацию, и автор не захочет расставаться со своим героем, то продолжением проделанного большого труда могла бы стать книга, которая обязательно вызовет интерес коллег, специалистов и просто читателей.

В целом, автореферат свидетельствует о добротном профессиональном характере представленной к защите диссертации, достойной благожелательного рассмотрения квалифицированным Ученым советом, а Д.М. Покровская заслуживает присвоения ей исковой степени кандидата исторических наук.



Аггеева Ирина Андреевна
кандидат исторических наук (специальность 07.00.03)
старший научный сотрудник
ФГБУН «Институт всеобщей истории РАН»

21 ноября 2022 г.
119334, Россия, Москва
Ленинский пр., 32а
Тел. 8 (495) 938-13-44
e-mail dir@igh.ru
aggeeva@gmail.com



Подпись
достоверно
Зарегистрировано
в ИИИ РАН
в Отделе кадров

Аггеевой И.А.

И.А. Аггеева